

发出全省首张关爱“小卡片”！ 11名组团打快板的女法官火了

今日女报/凤网记者 周雅婷

“打竹板，响连天，法官姐姐站台前；来段普法小快板，法律知识要记全……”近日，在张家界市桑植县一场民俗文化节上，这段普法快板词火了——一群身着整齐制服、手持快板的女法官让人印象深刻。

为什么选择打快板普法？这个创意来源于今年3月桑植县人民法院新成立的一支由11名女法官组建的队伍——“法官姐姐护蕾团”，这群女法官多年关注未成年人，她们希望用更接地气的方式宣讲法律知识。

如何让法律知识“声”入人心？今日女报/凤网记者带你走近这支队伍，听听她们“抱团”守护未成年人的故事。



普法+快板，唱给留守儿童听

“我一直在思考，如何让女法官发挥细心、耐心和富有亲和力的优势，在普法工作中起到更有效的作用。”提到组建“法官姐姐护蕾团”，团队负责人、桑植县人民法院副院长王红英直言，这是一个大胆的创新尝试。

“法官姐姐护蕾团”普法宣讲的特色之一，是会按照不同层次、不同对象、不同需求制定普法宣讲的内容，以“菜单”形式编制出普法清单，提升普法精准度和实效性。

“对家长，我们更多的是普及《中华人民共和国家庭教育促进法》，告知家长们家庭教育的重要性。而对孩子们，我们讲的内容大多与健康安全相关，比如防性侵、校园霸凌、禁毒等。”王红英说，在桑植县一些偏远地区的学校，学生们几乎都是留守儿童。“而对于这些孩子们的安全成长，家长的重视、孩子的自我保护意识缺一不可。”

为此，王红英和团队成员走遍了辖区40余所偏远学校，开展普法宣讲，在1万余名孩子心中种下了一颗颗法治种子。

可常规的宣讲对孩子们来说，难免枯燥无味。今年，王红英和团队成员在开启第二轮覆盖县内所有偏远地区学校的普法宣讲时，灵机一动——“我们结合快板试试吧！”

虽然极具挑战，但女法官们并不畏惧，她们自编自导自演出了一段快板普法节目，将未成年人保护、反电诈、禁毒、扫黑除恶等法律常识巧妙地融入其中，还在芙蓉桥白族乡第九届“三月街”民俗文化节上，作为表演嘉宾登上了舞台，让法律知识接地气，更好“消化”。

“一轮宣讲完后，孩子发现案件线索主动收集证据、打电话过来，最后公安机关查处了违法行为的，就有两起。”王红英说，如今，她们又在集思广益，想尝试“普法+民歌”的形式，唱给更多留守儿童听。

全省首张“小卡片”，发挥教育大作用

然而，护航未成年人健康成长，少不了各方的联动。

今年4月，“法官姐姐护蕾团”又有了一个新阵地——由桑植县人民法院、桑植县妇女联合会等多部门合力打造的法官姐姐工作室，目的是：为当事人提供家事调解、家庭教育指导、普法宣传、心理指导的一站式服务，将司法职能与社会对妇女儿童保护工作深度融合。

法官姐姐工作室的职能在成立之初便有了体现，当天下午，芙蓉桥法庭发出了湖南省首份关爱未成年人提示卡，这也是全国首批发放的关爱未成年人提示卡之一。

“这本来是一起离婚纠纷案。”“法官姐姐护蕾团”成员、芙蓉桥人民法庭庭长吴杨慧告诉记者，在这起离婚纠纷中，女方与男方相识前

就生下了小明（化名），去年二人被判决不准离婚后，小明一直跟在去浙江打工的母亲身边，既没有回桑植县小学读书，也没有在浙江入学，小明只能一人在家或被带到母亲的务工地自行玩耍。

刚见到小明时，吴杨慧对他印象深刻：因为从小经历家庭变故，男孩沉默寡言，唯独在被吴杨慧问到“是不是想继续读书”时，坚定地回答了声“想”。

开庭那天，正值最高人民法院发布《关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》，要求各地法院在审理涉未成年人离婚、抚养等纠纷案件中，引导案件当事人提升责任意识，依法履行监护职责。

于是，吴杨慧与团队成

员一合计，向女方发出了关爱未成年子女提示卡及家庭教育指导令。经过教育、引导，女方认识到自己的错误，并表示会尽快安排小明入学就读。“就在几天前，小明妈妈告诉我，自己已经搬回了桑植，准备让孩子重新入学，还打算在学校附近找份工作，方便照顾孩子。”

“也是因为这起纠纷，我们后来和县妇联一起，专门制作了家庭教育相关的宣传图册，再遇到类似的情况，就可以直接发给家长进行指导。”王红英说，未来，“法官姐姐护蕾团”将持续以保护未成年人为中心，联合妇联、团委、乡镇政府等力量，不断探索指导方式，让更多孩子生活在法律的“保护网”下。

巡逻1435天，志愿服务时长近4000小时

160名超60岁“阿姨”组团巡逻：守护解放西

今日女报/凤网记者 江昌法

“你们店没有办理‘湘食安码’吗？”“请问店里工作人员的健康证在哪里？”6月25日，长沙市天心区太平街内的商家陆续开门，72岁的李红莲和姐妹团早早来到这里，挨家挨户走访，了解店家是否具备食品经营许可证、工作人员健康证，售卖产品是否标注保质期……

难道店家遇上了职业打假人？事实并非如此。

72岁的李红莲是长沙市天心区德望志愿服务中心的志愿者，她与159名年龄超过60岁的“阿姨”的工作就是沿街巡逻，督导食品安全、开展禁毒宣传、服务外地游客、平安巡逻、整理沿街共享单车……她们守护解放西，被居民和店家亲切地称为“德望大妈”。

当导游、疏交通、帮找人

……“德望大妈”每天轮流在街边巡逻，发现不文明现象及时劝阻。太平老街一天的人流量达到十万人次，但这群“阿姨”即便忙得不亦乐乎，也从未喊过“累”。

“我们2019年组团成立，到现在坚持巡逻共计1435天啦！”李红莲说，她与超60岁的“阿姨”姐妹团一起，贡献了志愿服务时长近4000小时。

然而，除了检查商家“资质”、确保游客的食品安全外，在“德望大妈”的日常工作中，还有一项很重要的任务——帮游客寻人。

2022年5月1日，李红莲正在黄兴广场巡逻，突然，在厕所门口的一个小男孩跑来求助：“奶奶，我爸爸不见了，你能给我爸爸打个电话吗？”



小男孩来自广西，在太平街旅游时上了个厕所，便找不到父母了。李红莲赶紧拨打孩子父亲的电话，并陪着孩子在指定地点等待家人前来。

“我们遇到的大部分情况，都是孩子被人流冲散。久而久之，我们也摸索出了找小孩的经验。”李红莲说，每年节假日，团队志愿者都能帮助至少10名游客寻找家人，“大家看到我

们的红马甲，也觉得很有安全感！”

除了找丢失的孩子，把患病游客紧急送医，也是“德望大妈”经常遇到的事。

有一次，“德望大妈”王慧在解放西路巡逻，一名患有心脏病的外地女游客突然脸色苍白，坐到地上。看到这一幕，她赶紧上前询问，并把游客扶到附近的商店休息。

为了不延误最佳抢救时间，王慧和志愿者一起骑上摩托车，仅用十分钟，就把游客送到了附近的医院。

到达医院后，王慧抱起游客一路小跑前往急诊室就医，为她争取了宝贵的救治时间。直到看见家属过来陪伴，王慧才放心离开，继续开展日常巡逻工作。

“我们的服务范围是整个五一商圈，涵盖西牌楼、坡子街、太平街、八角亭四个社区。”德望志愿服务中心副理事长李小平告诉今日女报/凤网记者，目前志愿者群里有200人，80%是超60岁“阿姨”，“她们发挥了巾帼志愿者的力量，服务游客让大家受益，自己也更充实更开心！”